(DA PREDISPORRE SU CARTA INTESTATA DELL’AZIENDA)
Procedura per Fornitori 
Gli autisti e/o fornitori e/o trasportatori esterni, con mezzi di trasporto, devono rimanere a bordo dei propri mezzi: non è consentito l’accesso ai locali chiusi comuni del cantiere per nessun motivo. 
Per l’accesso al cantiere devono seguire le indicazioni del preposto, al fine di ridurre le occasioni di contatto con il personale in forza in cantiere o negli uffici coinvolti
Per le necessarie attività di approntamento delle attività di carico e scarico, il trasportatore dovrà attenersi alla rigorosa distanza minima di un metro. 
Per lo scarico del materiale ed il rilascio della bolla accompagnatoria firmata (laddove non fosse possibile uno scambio telematico) eseguire il seguente step: - l’autista scende dal mezzo munito di dpi lasciando i ddt sul cassone del camion e una volta aperte le sponde torna all’interno della cabina dell’automezzo; - l’operaio preposto scarica il materiale in cantiere, firma i ddt di trasporto e torna nella sua area cantiere; - l’autista una volta accertata la distanza di sicurezza (minima di 1 mt.), scende dal mezzo, preleva la bolla accompagnatoria di sua competenza firmata, chiude le sponde e riparte.
Ai fornitori, esterni non è consentito l’uso dei servizi igienici del personale dipendente ma utilizzeranno i servizi igienici del cantiere messi a disposizione dall’impresa appaltatrice per le figure esterne.
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